

Pavla S.—a:

PROSTOST

Gospa Adela Bentollet je imela popoldne več opravkov v mestu. Napravila je še dva obiska in se vrnila domov ob pol sedmih, ker je hotela biti doma prej kakor njen mož, ki je prihajal redno ob sedmih. Komaj je pregledala priprave za večerjo, so se vrata stanovanja odprla.

— Kaj, Edmond, se je začudila mlada žena, ali si že prišel? — Da, Adelica, toda bom moral zopet oditi. Takoj ti razložim, zakaj.

Gospod Bentollet je hitro dihal vesed nagle hoje. Njegov široki obraz je bil živahen. Obrisal si je plečasto čelo, pritisnil svojo kosmato brado na lice brhke ženice in pričel kramljati z njo ljubeznivo, kakor je imel navado.

— Ljubica moja, velik dogodek, nenavadan dogodek... ena, dve... uganj! Tvoj ljubček ne bo danes večerjal s teboj, ampak oblekel smoking in odšel. Kupčijaka pojedina: Vernisset, Avril, Smithson, velika kupčija sklenjena... Adelica bo sama doma... kako se bo dogočasila... Prvih v sedmih letih, odkar sva poročena, ne bova večerjala skupno. Prišel bom šele okoli polnoči.

— Preoblekel se je in odšel. Adela je šla počasi v svojo sobo... Da, prvič v svojem sedemletnem zakonu bo cel večer sama.

— Bog ve, ali se bom dolgočasila? se je spraševala. Naenkrat se je je polastila delikata razposajenost. Lahko bo delala cel večer, kar bo hotela... Hitro se je preoblekla v črni, z zlatimi nitkami vezeni pyjama, ki ga je kupila pred več meseci iz gole prešernosti, četudi je vedela, da si ga ne bo upala obleči, ker je imel njen mož v tem oziru moralne predsodke.

— Po večerji je čitala dalje. Postavila je na mizo tudi vazo, napolnjeno z rdečimi vrtnicami, dekoracijo, ki jo je Edmond iz higijeničnih ozirov prepovedal, češ da vonj cvetlice povzroča pri jedi glavobol. Po vsaki jedi je skadila eno cigareto; sobarica se ji ni mogla načuditi.

— Pri večerji je čitala dalje. Postavila je na mizo tudi vazo, napolnjeno z rdečimi vrtnicami, dekoracijo, ki jo je Edmond iz higijeničnih ozirov prepovedal, češ da vonj cvetlice povzroča pri jedi glavobol. Po vsaki jedi je skadila eno cigareto; sobarica se ji ni mogla načuditi.

— Odprla je klavir in igrala same klasične komade namesto lahkih operetnih melodij, katere je njen mož navadno hotel poslušati. Čudno, dočim je ona ljubila kratkočasne povesti, toda reano godbo, je on nasprotno dajal prednost resnim knjigam, toda lahkim melodijam.

— Zaprta je zopet klavir, se vstala v naslanjač, si zopet nalila likerja, prižgala novo cigareto in še dlječo svečko... Vse te nedolžne domisljice so jo otroško zabavale. Kako ji je dobro! Svobodna je! Kako se zabava! ... in kako hitro potekajo ure! Naenkrat bo polnoči. Pospravila bo čaše, slekla svoj pyjama, odprla okna, da se razkači duh dišave in tobaka. Prišel bo Edmond... In jutri večer in naslednji večer in vse večere bo tu... okoren, gostobeseden in ne bo hotel ustreči njenim nedolžnim fantazijam. Nič več ne bo sama, nič več prost. Ali naj čaka drugih sedem let, da bo imela zopet cel večer samo zase? Premisljala je. Naenkrat se ji je ispalil obraz: prosila bo Rogerja Larbera, naj ji pomaga.

— Roger Larber, Edmondov tovariš iz otroških let, je bil hišni prijatelj. Povabljen je bil vsak četrtek na večerjo. Neženjen, premočen, brez dela, dvorljiv, odkritosrben in ljubezniv, je bil Adeli v resnici simpatičen. Da, gotovo on jo bo razumel in ji pomagal.

— Ker je naslednji četrtek prišel Roger Larber slučajno prej kakor njen mož, je imela priliko govoriti z njim na samem. — Dragi prijatelj, prosila bi vas za neko uslugo, je začela ne-
bra, kakor se hlina! Tri ure zaprta za nič in tisočkrat nič!

— "Hej, halo, ho!" kriče zadaj. "Hej, halo!" odgovori Vrbanoj, ne da bi ustavil Sivčeka. "Naj le vpijejo," zasmaje se Maruša. "Čakajta, da vam vse povem!" Vrbanoj je bil resnično radoveden in zato je gonil osla naprej.

— "Se li spominjata, ko smo bili zadnjič v Rakitni, tam v onem gosdiču — slepo mi smo lovili — in potem ko smo šli domov, bili ste vi z Juliko — jaz sem vse videla — saj je šla z menoj samo ona stara Golova gospodična, ki tako slabo vidi — nihče drug ne hodi z menoj — in tam sem videla, da ste vi dali Juliki rdeč nagelj — kaj ne? Rečite, da ne!" Vsi trije, Sivček na eredi, stopali so sedaj drug poleg drugega, ker je bila pot široka, in Vrbanoj se ni mogel obrniti tako, da bi ne bilo videti izdajne rdečice na njega lici.

— "Menda, menda!" reče glasno, sliče se na smeh. "No, vidite, tako je! Dali ste ji rdeč nagelj, zvečer pri slovesi pa ji je gospod Pavel, ta, ki je pri Maljevih na počitkih, vaš prijatelj, dal tudi nagelj, toda — belega. In veste li, kaj je storila ta Julika, katero imate za tako dobro? Tisti beli nagelj je vteknila v kozarec vode in ga ima še vedno na oknu ter ga hodi duhat vsak večer, predno gre spat. Vašega pa ni nikjer!"

— "Kaj pa je dala?" vpraša Vrbanoj skoro nehot. "Kaj? Zavrgla ga je, kaj drugega — jaz ne vem, nisem je videla. Vem le to, da vsak večer duha tisti beli nagelj." Vrbanoj stopa tako hitro, da ga Sivček in Maruša komaj dohajata. "I — gospodična Maruša," povzame naposled, "vaša gospodična sestra vendar lahko stori s takim nageljnom, kar hoče! In morda so ji bili — ljubši?" "Dile vsi jednako. Zakaj ni takisto vašega dela v kozarec, ali pa — samo vašega?" To zadnje je rojilo po glavi menda tudi Vrbanuju. "Danes ji ne smete dati nobene cvetice!" veli Maruša. Spremljevalec bi bil skoro odgovoril: "Saj jih ne bodem!" Toda dejal je po kratkem molku in z nasmehom: "Oh — danes ne bode nikjer dobiti nageljnovi!" Maruša je krlila očito ves žolč in vso jeso, kar se ji je bilo kuhalo v srci. "Počakajva drugih!" menila je in trgala kraj pota šopek rdečih korčkov. Vrbanoj pa je, kakor bi ne znal drugače dati duška nekemu tešemu čustvu, jel klicati nazaj: "Ho, hola, ho!" "Vama se pa tudi nekamo čudno mudi!" povzame spremljevalec Juličin, ki ju je došel prvi. "Vam se pač nič, gospod Pavel!" zavrne ga Maruša jezno. "Nate, gospod Vrbanoj!" Reklji mu ponudi nabrane cvetice. "Hoho, to je zato, ker Sivčeka gonim, Andrej!" zasmaje se Pavel. "Da, da," pohiti Vrbanoj in vtakne šopek za klobuk. "Jako hvaležno delo to, kakor vidim — hvala lepa, gospodična Maruša; midva se pač umejeva in poznavava — kaj li?" S to šalo je zatri svojo zadrego in okornost, ki ga je obšla ob prihodu onih dveh. "Ali nimate nobenega nageljna, gospod Pavel?" zasmaje se Maruša z otroško-zlobnim izrazom. "Maruša! Primi Sivčeka in pazi na pot!" veli Julika, ki se je v tem sklonila v breg ob kolovozu, utrgala nekaj korčkovih cvetov in jih vtaknila za pas. Vsa družba je bila tudi še skupaj, in Maruša je zaklicala: "Hi, Sivček!" (Daje prihodaj.)

koliko v zadregi. Potem se je pa odločila in pričela odkritosrčno pripovedovati o divnem večeru, ko je bila sama doma. Prosila je Rogerja, ali ne bi ji hotel pripomoci od takih prostih večerov, in sicer na ta način, da bi povabil kak večer Edmonda samega.

— Toda on noče principijelno nikamor brez vas, je pripomnil Larber, ki jo je poslušal z zanimanjem.

— Zato pa prosim vas te usluge, ker imate mnogo vpliva nanj. Njemu bo dobro storilo, da se razvedri drugje, meni pa, da ostanem sama... Ali razumete?... — Da... razumem. Larber se je nasmehnil. — In mislim, da sem že tudi našel sredstvo.

— O kako ste prijazni! je zakliknila z otroškim zadovoljstvom. Toda tiho! Edmond je tu... Robert Larber je držal besedo. Čez tri dni je povabil Edmonda na večerjo v svoj kroček. Edmond si je dolgo pomisljal, potem pa sprejel vabilo.

— Več, sreček, bal sem se, da te uslostim, je rekel, pa me je tako dolgo pregovarjal in mu nisem mogel odreči. Adela je preživela zopet krasen večer. Temu je sledil čez osem dni tretji in potem zopet eden.

— Nekega dne je spoznala, kakšnega sredstva se je poslužil prijatelj Larber. Opazila je, kako z zanimanjem proučava njen mož knjigo o igri "bridge". Silna strast se je polastila Edmonda do te igre, tako, da je pozabil svoje prajšnje principe o sakonski dolžnosti. In naslednji ponedeljek ji je naznanil, da bo ta večer in odslej vsak ponedeljek in petek večerjal v krogu svojih soigralcev, da bodo lahko prej pričeli z igro.

— Adela je bila zadovoljna; ravno je z vso slastjo povečerjala, ko ji je sobarica naznanila prihod Larbera. Začudena in nekoliko vznemirjena je zamenjala svoj pyjama s hitro obleko in sprejela Larbera.

— Larber je počakal, da je sobarica zaprla vrata salona, potem po se je pomembno in smehljivo približal Adeli. — Tu sem, je rekel tiho. Tu sem, ljubica! — Kaj! se je začudila Adela. — Razumel sem vas, ljubica moja, je nadaljeval Larber. Razumel vašo družestvo zvijačo. Ker ste spoznali, kako silno vas na tihem ljubim, in ker ste mi hoteli vračati ljubav, ste se mi zaupali in prosili, naj odstranim vašega soproga. Sedaj, ko ga imajo v oblasti kvarte, bova lahko dvakrat v tednu brez skrbi sama tukaj... Hotel jo je objeti Sunila ga je proč, tresoč se od jeze in sramote. Torej si je ta neumna domisljala... Šla je in odprla vrata.

— Dragi moj gospod, je rekla, kazoč na vrata, bili ste tako prijazni in mi pripomogli do samotnih večerov, toda ako mi jih s svojo navzočnostjo pokvarite, ne bo več šala. Če se mora biti, da me kdo dolgočas, vseeno raje vidim, da me dolgočasí moj mož, pa ne vi.

— Naznanilo. Društvenim tajnikom in tajnicam se tem potom naznanja, da morajo naznaniti vse spremembe naslovov članov in članic, naslove novih članov, ter imena in naslove odstopnih, črtanih in izobčenih članov naznaniti upravnštvu Prosveta, da se lahko točno vredi imenik za polljanje lista Prosveta. Imena in naslove, katere pošljejo glavnomu tajniku ostanejo tam v arhivu in jih upravnštvu ne dobi. Torej je zelo važno, da vselej pošljete na nalašč zato pripravljenih listinah vse naslove upravnštvu Prosveta posebej. Pri vsaki spremembi naslove upravnštvu Prosveta posebej. Pri vsaki spremembi naslove naj se vselej omeni stari in novi naslov. Upravnštvu uljudno apelira, da društveni tajniki in tajnice to upoštevajo.—Phillip Godina, upravitelj.

— Naročite Mladinski list, najboljši mesečnik za slovensko mladino!

Ferdinand Osendowski: Morlice, alkohol

Ruska železnica pelje iz Vladivostoka proti glavnemu mestu cele pokrajine Amurja, Habarovsku. Na približno tretjini pota je postaja Šmahovska. V bližini te-le je velik pravoslavni samostan, Šmahovskaja obitelj. Pred boljševisko vlado je bilo tu kakih 100 menihov, ki so imeli veliko gospodarstvo. Redili so živino, plemenite konje, imeli so mlekarno ter izdelovali izvrstnega sir, gojili ribe, ter vodili pobožno, resno in delavno življenje.

— Po napadu boljševiskov ni ostalo tu ničesar razen razdejanih poslopj. Menihi so bili porumenjeni ali pa prepodeni. Oni, ki so ostali pri življenju, so takval bogvekle po neskončni Rusiji, brez doma in brez pravice, izpostavljeni preganjanju veri sovražnih gospodarjev rdeče Rusije. Živino so pokliali, konje je porabila boljševiska armada, samostanski zaklad, svete podobe in blagoslovljeni cerkveni predmeti so bili oropani, tako da je sedaj šmahovski samostan razvalina. Na svojem prvem potovanju po usurijski deli del sem ga obiskal, manj iz zanimanja za delo menihov, kot iz zanimanja za zdravilni vrelce, sloveč po vsej deželi. Na stotine ljudi, ki so se prišli poleti sem zdraviti, je dobilo v samostanu stanovanje, zdravniško pomoč in zdraviljenje. Bistvena lastnost tega vrelca je bila visoka radioaktivnost, ki mu je dala močno in hitro delujočo zdravilno moč.

— Prišlo so mi na uho rasne govorice o drugih mineralnih vrelcih, ki naj bi se nahajali v bližini samostana. Zato me je geografsko društvo naprosilo, naj jih poiščem in analiziram. V to svrhu sem skrbno pregledal vso okolico, a nisem našel ničesar, razen majhnega vrelca, ki je vseboval zelo veliko ogljikove kisline in izviril izpod neke dolomitike pečine. Vendar pa sem videl pri teh svojih potovanjih mnogo čudnega in značilnega za življenje v tej pokrajini.

— Trideset milj vzhodno od samostana sem našel v gozdu ob bregu male reke na prav svojevratno nomadsko naselbino. Na travniku ob bregu reke je stalo kakih dvajset šotorov, ki so bili napravljeni iz tenkih brezovih hlobov in pokriti s brezovim lubjem. Iz odprtine na vrhu se ni dvigal nikak dim plamena, ki je običajen v teh šotorih. Ob vzhodu v enega izmed šotorov je čepel nek mož.

— "To je gotovo taborišče Orohoncev," je rekel moj vodnik, eden izmed menihov. "Ze zgodaj jeseni pridejo sem na zimski lov soboljev. To so mirni, pridni in dobrodušni ljudje. Pojdimo k njim, ako vas zanima."

— Ko sva prišla bliže, je zaklikal menih: "Pozdravljen, prijatelj, hočeš sprejeti goste?" Ko ni ob šotoru sedeči domačin ničesar odgovoril, sva jezdi-la bliže. Kako sva se prestrašila, ko sva zapazila, da je mož, ki se je s hrbotom naslanjal na steno šotora ter nosil obleko in čevlje iz kozuhovine, mrtev!

— V tesnobnem molku sva se spogledala in ne da bi izpregovorila besedico, sva hitro akočila s konj in se razgledala po taborišču.—Vseposod sva našla trupla mož, žen in otrok; v nekem šotoru ob mrzlem ognjišču celo malega otročička v viseči zibelki.

— "Kaj je povzročilo smrt teh ljudi," sem vprašal kopčno menih. Odkril se je in tiho molil. Čez nekaj časa je vzdihnil in s sklonjeno glavo odgovoril: "To je naš ruski zločin, gospod!" Ker ga nisem razumel, mi je pojasnil: Ozrite se okoli gospod. Vseposod vidite steklenice, vrčke in sodčke. Vsebovali so žganje, ki je usmrtil te nomade. Ruski trgovci teh domačinov ne amatrato za ljudi. In da jih lahko brez kazni ogoljufajo, oropajo ali celo umorijo, je najenostavnjše, da jih zastrupijo s žganjem. To je splošen, grozen način, kakor trgujejo z domačini. Najprej jih ruski trgovec opi-

ni, nato jim vzame za sramotno nizko ceno najdragocenejše kže. Radi tega sistema so postali Orohoncev že davno pijanci, bi za kozarček vodke prodali svojo dušo vragu. Tako se zgodilo tudi tem ubogim ljudem. Najbrže so prodali svoj lastni plen in so prišli s svojo voko sem, da bi tu prebili zimsko na kak svoj praznik se pot tako dolgo pili, dokler jih ni omamljene zalotil veter in mriv in jih ugonobil. Ko so ugasili ognji, so uganila tudi njih življenja. Težki zločini so gospod, ki se vrše radi zlata bogastva. Vrag je zasejal svojo lakomnosti med človeštvo in da bi pognojil setev je ljudem ta strup, alkohol. Alkohol oslabi vest, volje in moči vodi ljudi k zločinu.

— To zločinsko delovanje trgovca med sibirskimi in mongolskimi nomadi je vzrok, da u raju cela ljudstva, ki so po kratkim še štela znatno šte ljudi. To se dogaja na Kamčatki, ob reki Anadir, ob gorju Taukotaku, tako se g Jakutom, Ostjakom, Goldo Ajnom na Sahalinu. Ruski radniki, zdravniki in lovci, pridejo včasih v te oddaljene revno naseljene pokrajine, n ta časte na take nomadake tplača, ki so skupno, z nena smrtjo plačali grozni davek izraciji.

— Agitirajte za "Prosveto!"

IZVRSTNA PRILIKA

Člani in članice S. N. P. J. Sedaj lahko dobite list Prosveta vsak dan za eno leto in knjigo AMERIŠKI SLOVENCI, vredno \$5.00—ako nam pošljete brez odbitka svoto \$6.30. Ali pa tri knjige: SLOV-ANGLEŠKA SLOVNIKA, vredna \$2.00, TAKEN BIOGENEZIJE, vredna \$1.50, in PATER MALAVENTURA V KABARETU, vredna \$1.50, skupaj vrednost \$5.00 in dnevnik Prosveta za eno leto za svoto \$6.30. To velja za člane S.N.P.J. za vse stare in nove naročnike. Ne člani plačajo \$7.50.

— Lahko dobite pol leta dnevnik Prosveta in skupno vrednosti za \$2.50 knjig, n. pr. JIMMY HIGGINS, ZAKON BIOGENEZIJE, ali pa ZAJEDALCE in HERBENICO in INFORMATOR ako nam pošljete svoto \$2.90. Nečlani pošljejo \$4.50. Ali pa za \$2.90 pol leta list Prosveta in knjigo JIMMY HIGGINS. Nečlani pošljejo \$3.50.

— To vse velja za stare in nove naročnike. Vsak mora poslati celo svoto brez odbitka. Denar in naročila pošljite na upravništvo na naslov: PROSVETA, 2657 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. Pošljim \$..... Ime Naslov Družva..... Čl. društva.....

Tiskarna S. N. P. J.

SPREJEMA VSA V TISKARSKO OBRT SPADAJOCA DELA

Tiska vabila za veselice in shode, vizitnice, časnike, knjige, kalendarje, letake itd. v slovenskem, hrvatskem, slovaškem, češkem, nemškem, angleškem jeziku in drugih

VOĐSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO S.N.P.J., DA TISKOVINE NAROČA V SVOJI TISKARNI

Cene zmerne, unijako delo prve vrste. Vsa pojasnila daje vodstvo tiskarne

S. N. P. J. PRINTERY 2657-59 So. Lawndale Avenue CHICAGO, ILL.

TAM SE DOBE NA ŽELJO TUDI VSA UST MENA POJASNILA